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Συνοπτικές ενδεικτικές λύσεις 
 

1) a. Έστω , ,a b c∈R .  Να βρεθεί µια ικανή και αναγκαία συνθήκη στα , ,a b c  

          τέτοια ώστε το παρακάτω σύστηµα να έχει άπειρες λύσεις. 
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b. Έστω ότι το σύνολο { }1 2 3, ,v v v  είναι µια βάση του 3
R . Να βρεθούν οι τιµές  

    του k ώστε το σύνολο { }1 2 3 1 2 3, ,v kv v kv v kv+ + +  να είναι µια βάση του 3
R . 

Λύση 

a Μετά από στοιχειώδεις µετασχηµατισµούς στον επαυξηµένο πίνακας παίρνουµε 
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, οπότε η ζητούµενη συνθήκη είναι 

12 1 7 2 0.c a b− + = − + − =  

b (Βλ. άσκηση 7 στο http://edu.eap.gr/pli/pli12/yliko/edygrkef5t.zip) Η ορίζουσα που 

αντιστοιχεί στο δεύτερο σύνολο είναι 2
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. Συνεπώς η απάντηση 

είναι 1.k ≠ ±  

 

 

2) Έστω , ,n
u v∈R  τέτοια ώστε 1u v= =  και η γωνία τους είναι .
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a. Να βρεθεί η γωνία µεταξύ των 2 , .u v u v+ −   

b. Να βρεθεί η διάσταση του υπόχωρου που παράγεται από τα 

, , 2 , .u v u v u v+ −  

Λύση 

a Βλ. άσκηση 12 στο http://edu.eap.gr/pli/pli12/yliko/edygrkef5t.zip 

b Η διάσταση είναι 2 γιατί τα u, v είναι γραµµικά ανεξάρτητα (ως µη µηδενικά και µη 

συγγραµµικά από την υπόθεση) και τα u+2v, u-v είναι γραµµικοί συνδυασµοί των 

u,v. 

 

 

 

 

 



3) Έστω 
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a. Να βρεθεί ένας ορθοµοναδιαίος πίνακας U τέτοιος ώστε ο 1
U AU

−  

είναι διαγώνιος.  

b. Να βρεθούν δυο διαφορετικοί πίνακες Χ τέτοιοι ώστε 2 .X A=  

Λύση 

a Ο Α είναι συµµετρικός. Συνεπώς υπάρχει U µε τις ζητούµενες ιδιότητες. Βρίσκουµε 

τα ιδιοδιανύσµατα του Α και τα κανονικοποιούµε (Gramm-Schmidt δεν χρειάζεται) 

οπότε 
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b. (βλ. Βιβλίο Τόµος Β, σελίδα 62-63). Έχουµε 1
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4) Έστω V  ο υπόχωρος του 3
R  που παράγεται από τα στοιχεία 

(1,1, 1), (2,1,0), (4,3, 2), (8,5, 3)− − − .  

a. Να βρεθεί µια βάση και η διάσταση του V.  

b. Να βρεθεί υπόχωρος U τέτοιος ώστε 3
U V+ = R . 

Λύση 

a Βλέπε άσκηση 6 του http://edu.eap.gr/pli/pli12/yliko/edygrkef7t.zip Η ζητούµενη 

διάσταση είναι 3.  

b Από το a έπεται ότι 3
V = R  και συνεπώς ως U µπορούµε να θεωρήσουµε 

οποιονδήποτε υπόχωρο! 

 

5) a. Έστω ( ) n n
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×= ∈R , τέτοιος ώστε για κάθε  j,  
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=∑ . Αποδείξτε ότι   

          υπάρχει µη µηδενικό 1nX ×∈R , τέτοιο ώστε .AX X=  

      b. Εξετάστε αν υπάρχει επί γραµµική απεικόνιση 2 2 3 3× ×→R R . ∆ώστε ένα   

          παράδειγµα  1-1 γραµµικής απεικόνισης 2 2 3 3× ×→R R . 

Λύση 

a Αρκεί να δειχθεί ότι το 1 είναι ιδιοτιµή του Α. Προσθέτοντας στην πρώτη γραµµή 

του πίνακα A I−  κάθε άλλη γραµµή, προκύπτει πίνακας του οποίου η πρώτη γραµµή 

είναι η µηδενική. Άρα det( ) 0.A I− =  

b.  ∆εν υπάρχει επί γραµµική απεικόνιση 2 2 3 3× ×→R R  αφού 
2 2 3 3dim 4 9 dim .× ×= < =� R R  
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R R . 

 

Απαντήστε και στα 5 θέµατα. Αυτά είναι βαθµολογικά ισοδύναµα. 

Καλή επιτυχία. 


